

हिन्दी (कक्षा—सात)

संभावित सीखने के प्रतिफल	विषय-वस्तु (थीम) कौशल/ दक्षता	प्रस्तावित गतिविधियां (बच्चे इन गतिविधियों को अभिभावक/शिक्षक की मदद से करेंगे।)
<p>ICT का उपयोग करते हुए भाषा और साहित्य (हिंदी) के कौशलों को अर्जित करते हैं।</p> <p>रा.शै.अ.प्र.प.द्वारा पूर्व-निर्धारित सीखने के प्रतिफल—</p> <ul style="list-style-type: none"> • किसी सामग्री को पढ़ते हुए लेखक द्वारा रचना के परिप्रेक्ष्य में कहे गए विचार को समझकर और अपने अनुभवों के साथ उसकी संगति, सहमति या असहमति के संदर्भ में अपने विचार व्यक्त करते हैं। • विभिन्न स्थानीय, सामाजिक एवं प्राकृतिक मुद्दों/ घटनाओं के प्रति अपनी तार्किक प्रतिक्रिया देते हैं। जैसे— लॉकडाउन, प्रकृति और चिड़ियों का चहचहाना। • कहानी, कविता आदि पढ़कर लेखन के विविध तरीकों और शैलियों को पहचानते हैं। • हिंदी भाषा में विभिन्न प्रकार की सामग्री (विशेषकर इंटरनेट पर उपलब्ध समाचार पत्र/पत्रिकाएँ, जानकारीपरक सामग्री आदि) को समझकर पढ़ते हैं और उसमें अपनी पसंद-नापसंद के पक्ष में लिखित या ब्रेल भाषा में तर्क रखते हैं। 	<p>कक्षा—सात उदाहरण— ‘हम पंछी उन्मुक्त गगन के’ (कविता) शिवमंगल सिंह सुमन (कवि) (रा.शै.अ.प्र.प.की पाठ्यपुस्तक वसंत भाग 2)</p> <p>पीडीएफ लिंक— http://ncert.nic.in/textbook/pdf/ghvs101.pdf</p> <p>नोट— आप विषय-वस्तु (थीम) से संबंधित कोई अन्य कविता भी उदाहरण के रूप में ले सकते हैं।</p> <p>भाषा-कौशल— सुनना/देखना, बोलना, पढ़ना-लिखना, ICT आधारित भाषाई दक्षता</p>	<ul style="list-style-type: none"> • शिक्षक एवं शिक्षिकाएँ उपरोक्त पाठ को वर्तमान संदर्भ से जोड़ते हुए अध्यापन कार्य करें। यह कार्य विद्यार्थियों के साथ वीडियो कांफ्रेंसिंग के द्वारा (जैसे—जूम कॉल, व्हाटसप समूह कॉल आदि) या फिर वीडियो पढ़ाते हुए रिकार्ड कर विद्यार्थियों को भेजा जा सकता है। विद्यार्थी इसे अपनी-अपनी पाठ्यपुस्तकों में देखें तथा वर्तमान संदर्भ में उपयोगी प्रोजेक्ट/ दत्त कार्य को पूरा करने का प्रयास करें। • QR कोड में रा.शै.अ.प्र.प. द्वारा तैयार किया गया ऑडियो/ वीडियो पाठा। • ऑडियो लिंक— https://ciet.nic.in/pages.php?id=vasant-ii&ln=en • कवि एवं कविता पर आधारित रा.शै.अ.प्र.प. एवं यूट्यूब पर उपलब्ध सामग्री। • नवीनतम सूचनाओं का (कविता को ध्यान में रखते हुए) पर्यावरण संतुलन संबंधी गतिविधि के लिए उपयोग। • शिक्षण-अधिगम को प्रभावी बनाने के लिए आकलन के उद्देश्य से विद्यार्थियों को ऑनलाइन प्रस्तुतिकरण, प्रदत्त कार्य के रूप में प्रदान करना।